

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

Битва на реке Выссе (7 мая 1584 г.). Опыт реконструкции

Научный руководитель – Володихин Дмитрий Михайлович

Подчасов Николай Алексеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра источниковедения, Москва, Россия

E-mail: nickpodchasov@yandex.ru

Битва на реке Выссе (7 мая 1584 г.) до сих пор не становилась предметом самостоятельного исследования. Она упоминается вскользь в работах, посвященных военной истории России XVI в. (Скрынников [7], Волков [2]), правлению Федора Ивановича (Володихин [3]) или личности её главного действующего лица М.А. Безднина (Кобрин [5], Володихин [4]). Между тем, история этой битвы вызывает ряд вопросов. Так, не до конца ясна география перемещения крымских войск (источники дают противоречивые сведения [1, 6]), их численность, маршруты движения ратей московских воевод и пр. Особенно интересен вопрос о том, почему для противодействия татарскому набегу был выслан особый отряд во главе с М.А. Безниным, тогда как обычной практикой, отточенной на протяжении десятилетий, было выставление ежегодных войсковых заслонов на «береговой» и «зарецкий» рубежи. Весной 1584 г. на берегу Оки и в «украинных» городах уже стояли рати под началом бывалого кн. Ф.М. Трубецкого и ещё молодого, но побывавшего на ответственных постах кн. Т.Р. Трубецкого. Тем не менее, приход крымцев вынудил правительство срочно отправлять им навстречу думного дворянина Безнина. Нестандартность ситуации видна уже в том, что полноценная роспись этого выхода так и не была составлена: разрядные документы дают нам только неполный перечень видных участников экспедиции без деления на полки и указания должностей. Экстренная мера оправдала себя: отряд Безнина, видимо, застал крымцев врасплох («на перелазе усть-Высы реки») и нанес поражение, которое стоило им всего «полона» и жизни предводителя («Дивиева сына»). В своем летописце М.А. Безнин отведет этому бою особое место: только о нём он расскажет как о своей личной победе. Возникает вопрос: был ли бой на реке Выссе чем-то из ряда вон выходящим в долгой истории борьбы России с Крымским ханством, и, если был, то в чём заключалась его неординарность?

Сопоставление источников дает возможность реконструировать события, вызвавшие прорыв крымцев вглубь российской территории и вынудившие правительство пойти на нестандартные меры для ликвидации угрозы столице. Восстановив хронологию действий государевых воевод, мы получаем дополнительные штрихи к биографиям таких крупных деятелей эпохи как М.А. Безднин, кн. Ф.М. Трубецкой, кн. Т.Р. Трубецкой, кн. А.В. Трубецкой, кн. А.Д. Хилков и др. События, завершившиеся разгромом татарских войск на р. Выссе, позволяют лучше понять сильные и слабые стороны оборонительной системы Московского государства конца XVI в. и действия центральных государственных учреждений в условиях чрезвычайной ситуации.

Источники и литература

- 1) Безднинский летописец конца XVII века из собрания С. О. Долгова // Записки отдела рукописей, Вып 38. М. Государственная библиотека СССР им В. И. Ленина. 1977.
- 2) Волков В.А. Войны Московской Руси конца XV-XVI вв. М., 2001.

- 3) Володихин Д.М. Царь Федор Иванович. М., 2011.
- 4) Володихин Д.М. Опричнина и псы государевы. М., 2010.
- 5) Кобрин В.Б. Опричнина. Генеалогия. Антропонимика. М., 2008.
- 6) Разрядная книга 1475-1605 гг. Т.3, Ч.1. М., 1984.
- 7) Скрынников Р.Г. Россия накануне смутного времени. М., 1981.